

Kære Klimabevægelse Medlem og/eller klimainteresserede

Bliv klogere på klima og bæredygtighed på internettet.

Se de mange spændende programmer som KlimaTV og DR (Danskernes Akademi) har produceret. Få inspiration herunder.

KlimaTV – Hvem finansierer klimakatastrofen?! – afsnit 1

Hvor bliver verdens største klimaforbrydelse begået, hvem finansierer den og er det under de nuværende retningslinjer forsvarligt? Og hvad gør Danmarks største bank på klimaområdet? Få svar i denne udsendelse! <http://vimeo.com/9976591>

KlimaTV – Hvem finansierer klimakatastrofen?! – afsnit 2

Hvorfor er den internationale organisation Avaaz gået til angreb på skandinaviske Nordea? Findes der en bank i Danmark der handler proaktivt på klimaudfordringen? Få svar i denne udsendelse! <http://vimeo.com/10233906>

Tal på bæredygtigheden, Michael Zwicky Hauschild fra DTU

Hvordan opgør man bæredygtigheden af et produkt eller en teknologi. Forelæsningen varer 22:00 min.

http://www.dr.dk/DR2/Danskernes+akademi/Økonomi_Ledelse/Tal_paa_baeredygtigheden.htm

Jorden brænder - Om klimaforandringer og etik. Lektor Mickey Gjerris

Har du taget stilling til de etiske og værdimæssige spørgsmål klimaforandringerne fører med sig? De er omdrejningspunktet i Mickey Gjerris' forelæsning på 19:55 min.

http://www.dr.dk/DR2/Danskernes+akademi/Filosofi_Tro_Historie/Jorden_braender.htm

Bæredygtig kompakt by, Arkitekt Poul Bæk Pedersen, Arkitektskolen Aarhus

Om de arbejdsprocesser og den værktøjskasse, som han bruger til at udvikle en mere kompakt og bæredygtig bytype. Forelæsningen varer 20:56 min

http://www.dr.dk/DR2/Danskernes+akademi/Design_Arkitektur/Baeredygtig_kompakt_by.htm

DMUs årlige indikatorrapport for udvikling på drivhusgasområdet offentliggjort

DMUs indikatorrapport "*Indicators for Danish Greenhouse Emissions from 1990 to 2007, NERI Technical Report No 754*", december 2009 er et resultat af en EU-beslutning, der pålægger medlemslandene årligt at rapportere en række indikatorer for udviklingen på drivhusgasområdet. Rapporten peger på en afkobling mellem BNP og den CO₂-udledning, som Danmark er forpligtet til at rapportere, idet BNP fra 1990 til 2007 er steget med 44 %, samtidig med at den indenlandske danske CO₂-udledning divideret med BNP viste et fald på ca. 25 %. På transportområdet er der for personbiler tale om en beskeden afkobling, idet antallet af kørte km fra 1990 til 2007 steg med 44 %, samtidig med at CO₂-udledningen steg med 37 %, en tendens som primært skyldes en forbedring i personbilernes gennemsnitlige brændstoffektivitet som resultat af skift fra benzin til diesel som brændstof. Hvad angår transporten af gods er historien en anden, idet antallet af kørte km fra 1990 til 2007 steg med ca. 27 %, mens CO₂-udledningen steg med ca. 54 %, altså det modsatte af afkobling. Årsagen er, at de tunge lastbilers andel af godstransporten er steget gennem perioden. Rapporten undlader ikke at understrege: "Det er dog vigtigt at gøre opmærksom på, at dansk opererede skibe og fly i udenrigsfart tæller med i opgørelsen af BNP, men ikke er omfattet af de danske forpligtelser til opgørelse af CO₂-udledningen. En ukendt del af faldet i indikatoren kan dermed skyldes økonomisk vækst i denne sektor".

Det kan man vist kalde at snyde på vægten." <http://www2.dmu.dk/Pub/FR754.pdf>

Deltag i klimadebatten på "lukket forum" på www.Klimadebat.dk

Er du medlem af Klimabevægelsen, så kan du nu deltage i debatten på "klimadebat.dk" hvor det kun er Klimabevægelsens medlemmer som kan skrive debat-emner, mens andre kun kan læse indlæggen. Se mere på <http://www.klimadebat.dk/forum/klimabevaegelsens-debatforum-f29.php>

Foreningen Klimaforum stiftet.

På den stiftende generalforsamling i Foreningen Klimaforum den 25. marts blev Foreningen Klimaforum etableret, og der blev valgt en ny bestyrelse bestående af medlemmer fra følgende 5 organisationer: Permakultur Danmark, Miljøorganisationen NOAH, Klimabevægelsen i Danmark, Frie Bønder - Levende Land samt Permaculture International.

Det er foreningens formål at:

1. Videregive erfaringerne fra Klimaforum09s til det mexicanske civilsamfund i forbindelse med at lave et "Klimaforum10" i forbindelse med afholdelsen af COP16.
2. At appellere til FN om behovet for, at der i forbindelse med større FN konferencer altid bør organiseres et åbent og gratis alternativ for civilsamfundet.
3. Formidle den på Klimaforum09 udarbejdede Deklaration, samt sikre rammerne for det videre arbejde med Deklarationen således at den dels præciseres og dels, at der udarbejdes konkrete løsningsforslag i forlængelse heraf nationalt og internationalt.

Foreningens grundlag er Deklarationen fra Klimaforum09, som medlemmerne tilslutter sig.

Foreningen har desuden nedsat en række arbejdsgrupper, herunder Bolivia-gruppen, Deklarations-gruppen, Katalog over løsningsforslag gruppen og GNBO-gruppen. Se mere på hjemmesiden <http://klimaforum.org/> Hjemmesiden er endnu ikke helt færdig, men målet er at man her kan finde information om: foreningen Klimaforum, Deklarationen, Klimaforum09, Klimaforum10, GNBO og Katalog over løsningsforslag.

Kampagne Challenge16: "Snup cyklen og vi planter et træ, - en verdensomspændende miljø- og motionskampagne"

Snup cyklen. Så du sparer CO₂, og så planter vi træer til dig og de kommende generationer. Det er det enkle budskab bag kampagnen Challenge16. Plant et Træ og Arena365.com lancerer Challenge16, der skal være med til at gøre verden sundere. For hver 16. deltager i kampagnen plantes ét nyt træ. "Vi slår to fluer med et smæk. Mere motion og mindre CO₂. Selv mindre ændringer, som at bruge cyklen og plante nye træer, har en positiv indvirkning på både klima og krop", fortæller Bjørn Døssing om Challenge16, der peger frem mod klimatopmødet i Mexico. "Jeg tror, mange var skuffede over resultatet af COP15 i København sidste år. Nu kigger vi fremad, og med Challenge16 har folk selv mulighed for at gøre en indsats og være med til at gøre verden sundere", siger Bjørn Døssing fra Plant et Træ. Plant et Træ har ingen formue. Alle indkomne midler går til træplantningssagen. Kronprins Frederik er protektor for Plant et Træ og har været det siden 14. juli 1989. For yderligere information, kontakt Bjørn Døssing på tlf. 86 14 22 22 eller via mail plant13@plant-et-trae.dk eller på www.plant-et-trae.dk. Challenge16.dk lanceres på dansk og engelsk 16. marts og løber frem til 16. november 2010. Det er gratis at deltage. For yderligere information om kampagnen se www.challenge16.dk eller kontakt projektleder Lise Wendel Eriksen på tlf: 29 93 86 16 eller via lwe@essencius.dk

Vær med i Climate Cup 2010 – dysten om den bedste klimaindsats

Climate Cup 2010 er i fuld gang, og flere deltagere har allerede registreret sig på climatecup.dk med det formål at vinde en af Climate Cup-kategori-priserne. Samtidig er de med i dysten om årets Hovedpris. Climate Cup opfordrer virksomheder, organisationer, kommuner, iværksættere mv. til at sætte sejl og være med i konkurrencen om Climate Cup-priserne 2010. For at deltage i Climate Cup 2010 skal I registrere jer på climatecup.dk. Alle, der søger priserne, bliver profileret via initiativet - både nu og frem til klimakonferencen.

Profilerings sker i pressen, bl.a. via Climate Cups mediepartnere, Berlingske Tidende og Mandag Morgen, på hjemmesiden, samt i klimanetværk og hos aktører. Når I registrerer jeres deltagelse, ligger jeres link, logo, pressekontakt og motivation på hjemmesiden. Læs bl.a. under Innovationsprisen, hvordan PhotoSolar har udviklet en enkel og effektiv løsning til solafskærmning, som forbedrer indeklimaet og reducerer behovet for aircondition.

[Se alle deltagere og priserne her.](#) **Ansøg senest den 18. juni 2010 kl. 15:00**

Ved registrering får I et ansøgnings-skema tilsendt. Udfyld skemaet og indsend det inden den 18. juni 2010, kl. 15.00. [Sådan registrerer I jer til Climate Cup 2010.](#) Deltagelse i Climate Cup er ikke blot en mulighed for at synliggøre jeres klimaindsatser. I inspirerer og motiverer samtidig andre til at gøre en aktiv indsats for at modvirke klimaforandringerne.

Etisk Råd udsender antologi: *Vores mad og det globale klima – etik til en varmere klode.*

Antologien indeholder 7 oplæg fra de forskere, som holdt oplæg på debatdagen om klima, fødevarer og etik, som Rådet holdt i Landstingsalen den 1. oktober 2009. Med antologien vil Rådet gerne sætte fokus på de etiske aspekter af klima- og fødevarere debatten. I artiklerne diskuterer tre filosoffer etiske aspekter ved klimaændringerne og fødevarereproduktion og forbrug, som: hvilket ansvar har vi overfor mennesker, som er fjerne for os, fordi de bor i andre lande, eller fordi de endnu ikke er blevet født? Er det legitimt for staten at blande sig i vores fødevarerevalg ved for eksempel at lægge skat på klimabelastende fødevarer? Er klimaproblemerne tegn på, at vi skal til radikalt at ændre vores måde at omgås naturen. Det sker på baggrund af en række artikler i antologien om sammenhængen mellem fødevarereproduktion og klimaændringer, om hvad en klimavenlig kost består af og om hvilke konsekvenser, klimaforandringerne allerede i dag har for ulandenes fødevarereproduktion. Endelig handler en artikel om, hvad der skal til for at få os til at ændre vores kostvaner.

Bogen kan rekvireres gratis fra Det Etiske Råds sekretariat på adressen etiskraad@etiskraad.dk.

Bogen er desuden tilgængelig i fuld tekst på adressen: www.etiskraad.dk/sw26229.asp.

Kontakt: Anne Lykkeskov, Tlf. dir. 35 24 06 51, www.etiskraad.dk

Ny klimabog: "*Kom ind i klimakampen - hvad du selv kan gøre*", af Journalist Thomas Vinge Gravenhorst

Ny bog fyldt med konkrete eksempler og cases, der demonstrerer, hvordan private og virksomheder kan nå imponerende resultater mht. at spare el, varme og ressourcer og tænke klimaet ind i alle dele af hverdagen: På arbejdet, ved nyanskaffelser, ved transport, på rejser, på indkøb og hjemme ved gryderne. Bogen kan således fungere som inspiration og håndbog for såvel borgere som virksomheder. Du kan få et indtryk af bogen på hjemmesiden, hvor en blad-re-pdf giver mulighed for at se smagsprøver på bogens indhold og flotte layout: www.kom-ind-i-klimakampen.dk.

KALENDEREN

29. Marts - Møde i Klimaforum-Bolivia gruppen (dem tager til Cochabamba, Bolivia)

Kl. 19, mødelokale 2, Lyrskovgade 4

Tovholder: HansHenrik Samuelson hanshenrik@klimaforum09.org

30. Marts - Møde i Klimaforum GNBO-gruppen

Kl. 16, Sekretariatet, Lyrskovgade 4, 2. sal

Tovholder: Safania Eriksen safania@klimaofrum09.org

7. April - Møde i Klimaforum - Katalog over løsningsforslag gruppen

Kl. 16, Cafeen, Lyrskovgade 4, 3. sal

Tovholder: Malte Timpte malte@klimaforum09.org

Bemærk at mødet afholdes på engelsk

8. April - Møde i Klimaforum-Deklarations-gruppen

Kl. 16.30, Sekretariatet, Lyrskovgade 4, 2. sal

Tovholder: Mathilde Kaalund-Jørgensen mathilde@klimaforum09.org

14. April. Transition Town møde: "Transition Peak Oil"

Ved oplægsholder/ekspert

Kl. 19.00 - 21.30 et sted i København

Se mere på <http://transitiondenmark.ning.com/events/alle-taler-om-peak-oil-hvad>

15. April. Debat-møde: Hvordan omlægger Danmark til 100% vedvarende energi?

Stort set alle er enige om nødvendigheden om at vores energiproduktion skal omlægges til vedvarende energi. Ofte stopper enigheden dog her, og der er tilsyneladende stor forskel på hvor hurtigt denne omstilling skal ske, hvordan det skal ske, og hvilke energi-kilder der skal sættes på. Kom og hør en række centrale eksperter give deres bud på hvordan Danmark omlægger til 100% vedvarende energi.

* Gunnar Boye Olesen, Organisationen for Vedvarende Energi (OVE)

* NN, Ingeniørforeningen i Danmark (IDA) [TBC]

* Poul Erik Morthorst, RISØ-DTU

* Knud Pedersen, Vicedirektør DONG Energy

* Martin Lidegaard, Tænketanken Concito

Mødet afsluttes med en plenum-debat.

Sted: Københavns Universitet, Gimle-salen, Det Biovidenskabelige Fakultet, Frederiksberg

Kl. 13.00 – 17.00

Gratis deltagelse ved først til mølle princippet.

Tilmelding nødvendig på email: sek@klimabevaegelsen.dk senest 10. April 2010

Arrangører: Klimabevægelsen i Danmark, Tænketanken CONCITO, Energy Crossroads, Organisationen for Vedvarende Energi

24. April. Generalforsamling i KlimaTV

Lyrskovsgade 4, Kl.13-17.

Læs vedtægter på: <http://www.klimabevaegelsen.dk/doc/tema/klimatv/KlimaTVgf.pdf>

26. Maj. Transition Town møde: Transition Farming / Fødevarerikkerhed.

Ved oplægsholder/ekspert

Kl. 19.00 - 21.30 et sted i København

Se mere på <http://transitiondenmark.ning.com/>

25-31. Juli. Sommerkursus på Krogerup Højskole "Bliv Klimaambassadør"

Vil du inspirere og lede med dine idéer til et bedre miljø? Bliv klimaambassadør på sommerens unikke klimakursus, hvor du har chancen for at inspirere med dine idéer, få den nyeste viden indenfor området og samtidig møde klimaeksperter og andre miljøentusiaster fra hele verden.

Energi, grøn vækst, transport, bolig, klimaretfærdighed og kampagnestrategier vil være i fokus, og programmet byder ydermere på en masse socialt samvær og ikke mindst muligheden for at skabe et internationalt netværk. Kurset holdes i rige grønne omgivelser på Krogerup Højskole i samarbejde med organisationen Crossing Borders og er et tilbud til alle, som ønsker at vide mere om og få indflydelse på, miljø og klima. Mennesker fra hele verden vil være samlet for at finde praktiske løsninger på de helt store klimaspørgsmål og alle der har lyst til at få indflydelse eller bare lære mere, kan være med. Er du studerende, ungdomsleder, underviser eller bare hamrende interesseret. Kurset afholdes på engelsk.

Se mere: www.krogerup.dk/Bliv-Klimaambassadør-Become

Kontakt: Maria Louise Brønnum, maria@crossingborder.org & +45 28732024

10. Oktober. www.350.org "Get to Work" global klima kampagnedag.

We're calling it the 10/10 Global Work Party, and in every corner of the world we hope communities will put up solar panels, insulate homes, erect windmills, plant trees, paint bike paths, launch or harvest local gardens. We'll make sure the world sees this huge day of effort--and we'll use it to send a simple message to our leaders: "We're working--what about you? If we can cover the roof of the school with solar panels, surely you can pass the legislation or sign the treaty that will spread our work everywhere, and confront the climate crisis in time." It's not too early to sign up here: www.350.org/oct10

4. December. Global Day of Action – kampagnedag

Dette års version af 12-december kampagne-dagen som tiltrak ca. 100.000 deltagere til en stor fælles manifestation i Københavns gader.

INTERNATIONALT

19-22. April: Bolivias præsident Evo Morales indkalder til global klimakonference.

Den Bolivianske præsident har indkaldt til en global klimakonference, som skal videreføre og videreudvikle den internationale alliance mellem græsrodder og ansvarlige regeringer, som vil redde verden fra en klimakatastrofe. Mere information på www.cmpcc.org

Mere information: Safania Eriksen, Klimaforum09, Phone: +4529901607, www.klimaforum09.org

5-6. May: La Vía Campesina invites all movements and organisations to start the

preparation process for COP 16. Background: Given the failure of the fifteenth Conference of Parties (COP 15) the international social movements are ready to take over climate justice. To this end, they will mobilize for the next COP 16 that will take place in Mexico from the 29th of November to the 10th of December 2010. La Vía Campesina invites all movements and organisations to start the preparation process for COP 16. We have to form a national and international steering committee to articulate this process, to prepare the alternative forum and other activities. We want this national and international Steering Committee to reflect the various sectors. We propose to meet in Bolivia, for a preparatory meeting in the framework of the World Conference of People on Climate Change and Rights of Mother Earth (April 19 to 22, 2010). La Via Campesina also proposes to host an other preparatory meeting in **Mexico city on May 5 and 6, 2010**. We look forward to your participation. For the International Coordination Committee of La Via Campesina,

BONN-activities (31 may – 11 june)

Here you may find the first action plan for Bonn, where UN climate negotiations on working level will take place from 31.05. - 11.06:

1. A climate camp should take place from 31.05.-06.06.10.

It would offer space for communication, workshops and small culture events.

2. An Alternative Climate Forum should be on 3./4.6.. Films, workshops and lectures are planned.

3. On 5.6.2010 a central demonstration will enjoy us and the citizens of Bonn.

4. The (nice) 30.05. will be organised as a regional action day on the climate issue.

FOOTPRINT FORUM 2010 – Siena, Italy, June 7-12

What will 2030 look like if we fail to address world-wide resource constraints now? What immediate actions can you take to ensure a viable future for your city, country or organization? What are the barriers to rapid action? What opportunities are there to produce a competitive advantage for your government or organization? Join Global Footprint Network and the University of Siena Ecodynamics Group at [Footprint Forum 2010 – Meet the Winners of the 21st Century](#), to be held June 7-12 in Colle di Val d'Elsa, Italy, just outside Siena where we will address these questions in this highly interactive Forum. The Forum offers a number of events starting with a half-day [policy workshop](#) followed by the [Forum Roundtables](#) held June 7 through 9, 2010 in Tuscany, will explore how countries, communities or companies can prepare for and succeed in a world of increasingly severe resource constraints, with a strong focus on the Mediterranean region.

Key Roundtable Contributors include: Duncan Pollard, Director WWF International; Tim Jackson, Author of "Prosperity Without Growth"; Peter Victor, Author of "Managing Without Growth"

Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på <http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev>

Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til sek@klimabevaegelsen.dk